

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. • 0'05
Id. atrasado • 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE
Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Buscando dinero

(De La Liga Agraria.)

Estamos sin Cortes, y los enemigos del Parlamento son los únicos que las echan de menos.

Estamos sin Cortes; pero el Gobierno mientras tanto trabaja por desarrollar y llevar á la práctica los inconcebibles proyectos de allegar recursos.

El problema capital que las circunstancias demandan es el de buscar y encontrar dinero, cueste lo que cueste y salga de donde saliere. España es un país riquísimo, muy rico; pero... no tiene una peseta.

Extraña y peregrina conjunción de los grandes hacendistas que nos han tocado en suerte para liquidarnos. Pero ¿ello es que, como la creencia de que somos ricos es general, nadie se cuida de prever ni prevenirse contra angustias y apuros que ponen al rojo el Tesoro y la riqueza nacional; necesitamos: dinero y... ni más ni menos.

¿Pero quién tiene dinero en España?

¿Quién puede dárnoslo ya en Europa?

Estamos á merced de un Gobierno dejado de la mano de Dios, que tiene por ministro de Hacienda á un financiero iluso, de pacotilla, que tantea recursos por el lado del estado social de los españoles, por las secas y desacreditadas fuentes de los consumos y por las fronteras de los arriendos y de los monopolios.

Hay que buscar dinero, es el tema constante de Cánovas en la especie de *cataplexia* que padece.

Los enormes gastos de la guerra, su cortejo de pesadumbres y amarguras, la sangre derramada, la riqueza destruída, la baja enorme en todo, la paralización de la riqueza agrícola y comercial: todo exige reparación, todo demanda remedios enérgicos.

Se empieza á trazar el plan de recursos con que atender, no solamente al presente, si que también al desastre de ayer y á las dificultades de mañana. Ni más ni menos, los españoles tenemos que pagar los vidrios rotos de ayer, los de hoy y los de mañana; mi-

llones consumidos por y en la guerra; muchos millones para garantizar la victoria, si la conseguimos, porque aún falta el rabo por desollar, y muchos millones para reconstituir lo arruinado, levantar el crédito, curar las heridas y recobrar la salud y la normalidad nacional, hasta donde en un país tan perturbado como España sea hacedero y posible.

¿Pero cómo desarrollará el Gobierno el presupuesto de gastos?

La realidad espantable puede apreciarse ya por una silueta que va perfilándose en el tiempo y el espacio, que acorta y cierra las distancias para arrojarnos muy pronto en el verdadero abismo nacional. España viene hace algunos años exigiendo un presupuesto de ingresos de 800 millones de pesetas, y esto dejando casi indotados los grandes servicios que señalan el progreso de un país... Por más que se empeñen algunos en demostrar lo contrario, España, con su inmoral sistema administrativo y con sus eternas luchas por la influencia y el caciquismo, no ha podido llegar á una recaudación normal que cubriera aquella suma de 800 millones; lejos de esto y en un período de más de treinta años, se han liquidado los presupuestos con déficits horrorosos, cuyo importe medio pasa de 70 millones...

Las fuerzas tributarias están debilitadas, no existen ya; y no obstante esto, *hay que aumentar los ingresos* dice el Gobierno.

¿Pero quién va á pagar? ¿De dónde se va á sacar? Pues 1.200 millones de pesetas al año, sin que de semejante montón de oro se pueda distraer un *perro chico* á cosas de utilidad nacional, todo se lo tragarán tres ó cuatro gran es partidas: guerra, marina, clases pasivas y... trampa nacional;... los intereses de esta trampa van á rebasar la colosal cifra de 500 millones de pesetas.

¿Vamos, pues, al cupón reducido y al billete forzoso?

Lo primero lo temen hace algunos días los tenedores de papel; lo segundo... lo segundo no importa al Sr. Cánovas.

— A mí no me asusta eso del curso forzoso— dijo un día en el Congreso.

Y tras de esto vendrá el impuesto sobre la renta.

Y poco viviran los que no lo vean.

Creemos, pues, que la práctica de los planes financieros del Gobierno será sencilla relativamente.

La bolsa inacabable que provee á nuestras necesidades no es inagotable, y la almohada se acerca.

El problema hacendario de España no consiste en eso, ni en lo otro, de amontonar dinero con pretexto de la guerra; el problema financiero de España, ó nos salva de la deshonra y la bancarrota, ó no significa más que un egio colosal realizado en las circunstancias más angustiosas por las que atravesó la patria.

Y rematar la fortuna de un pueblo cuando padece enfermedad gravísima y no puede darse cuenta de lo que hacen sus testamentarios, es... un crimen de lesa nación...

Empanadas

Se pasará á domicilio para su elaboración, dejando aviso en la buñolería de Can Pauet, Jaime II, 94.

En dicha casa se vende harina superior para las mismas.

Del extranjero

Paris 8 de Abril de 1897

Las matanzas de Armenia

Segue todo indeciso en Oriente. Mientras la generalidad de las potencias se prestan de buen grado á bloquear las costas de Grecia, nótese la abstención singular de Alemania, que sólo ha enviado un buque á Creta y que no desembarca sus marinos. Por otra parte, la Gran Bretaña es objeto de violentos ataques en una carta oficiosa de San Petersburgo, que da á luz la *Correspondencia Política* de Viena. Hay, de seguro, desafiaciones graves en el concierto de las potencias: es probable que no tarden en salir á luz.

Téngase además en cuenta que todos los énfasis indican en el Gobierno inglés el propósito de intervenir en el Transvaal. Mr. Chamberlain habla de la República sud-africana en términos sarcásticos y la acusa de faltar á los tratados. Los boers contestan privando de armas á todos los inmigrantes. Sábese que esta cuestión agrió en extremo hace un año las relaciones anglo-alemanas. Compréndese, por tanto, que se observe en la prensa europea bastante inquietud: hay nubes guerreras en el horizonte.

Mientras se disipan ó se hacen más densas, volvamos la vista á las infelices regiones de la Anatolia, donde, durante dos años enteros, 1895 y 1896, ha dado libre campo á sus instintos sanguinarios el cobarde el Sultán de Turquía. Precisamente acababa de salir á luz en Londres y París varias colecciones diplomáticas que contienen los relatos de los cónsules franceses y británicos acerca de las matanzas de armenios. La lectura de esos libros causa horror y da idea de lo que debieron ser en las postimerías del Imperio romano las invasiones bárbaras.

El vice consul de Francia en Diarbekir, monsieur Meyrier, escribe á su Gobierno: «Las matanzas regulares, llamémoslas así, no se efectuaron sino el sábado. Hasta ese momento habían combatido á los cristianos en las calles, tirando desde los minaretes y las ventanas.»

Pero ese día empezó á correr la sangre desde la salida del sol y no cesó hasta el domingo por la noche. Los asesinos se dividieron en bandas y procedieron sistemáticamente casa por casa, cuidando de no tocar á las musulmanas. Echaban abajo la puerta, saqueaban todo y mataban á los habitantes; las jóvenes eran arrebatadas, para venderlas más tarde como esclavas.

Segun ese representante consular, en los cuatro ó seis días que duraron las matanzas de Diarbekir, hubo:

Muertos.	1.191
Heridos.	276
Casas saqueadas.	1.701
Tiendas saqueadas y quemadas.	2.440
Personas cuya suerte se ignora.	2.000

El cónsul de Orfa relata lo que traducimos: «Tres mil de esos pobres armenios se refugiaron en la Catedral, llenos de espanto. La mayor parte eran mujeres y niños, que elevaban al cielo ardientes súplicas para que Dios pusiera término á las escenas de exterminio.»

Hubiera podido creerse que los fanáticos respetarían aquel lugar santo. Pero no; arrojáronse sobre las puertas y las rompieron á hachazos, una vez dentro, mataron mientras tuvieron fuerza en los brazos. Finalmente, llevaron latas de petróleo y vaciándolas en torno de los grupos de los desdichados, les pegaron fuego. Cuantos no habían perecido por el hierro, murieron en las llamas, mientras cinco santones situados en lo alto de la iglesia daban gracias á Mahoma.»

Y luego añade: «El número de víctimas en esos dos días (16 y 17 Enero 1896) fué de diez mil.»

M. Guillois, vicecónsul de Francia en Angora, describe las matanzas de Ossaera. «Después de terminar su obra de destrucción en los bazares, los turcos se derramaron por la ciudad, que pusieron á saco, degollando hombres, mujeres y niños y quemando vivos á los ancianos en las casas que incendaban después de robarlas. Los más fanáticos aprovechaban, además, esos instantes de terror para imponer la conversión al islamismo á las mujeres que acababan de dejar viudas, á las jóvenes y los niños que habían dejado huérfanos. Muchos aceptaron esas conversiones para escapar á la muerte; los que se negaban eran arrojados vivos á las llamas. Multitud de mujeres han sido lanzadas desnudas de sus casas y de los baños públicos; otras eran violadas públicamente, y después degolladas en las calles.»

Por último, M. Pognon, consul de Francia en Alep, escribía el 10 de Noviembre de 1896 (hace apenas cuatro meses) á su jefe M. Cambón, embajador de la República en Constantinopla:

«Acabo de saber que muchas jóvenes armenias, robadas en Diarbekir, Orfa y demás localidades donde se han efectuado matanzas, son vendidas públicamente en el barrio Bab-Nerab de esta ciudad.»

No puedo decir su número, ni siquiera con aproximación: el barrio de Bab-Nerab está habitado

por musulmanes fanáticos; los cristianos no se atreven á penetrar allí, y es imposible casi á un extranjero visitarlo sin ser insultado. Por consiguiente, es muy difícil saber lo que ocurre; pero lo cierto es, que un médico de los más dignos de fe, me ha dicho que un rico musulmán del Bab-Nerab le presentó, para que lo examinara y viese si estaba sana una jovencita armenia de doce años de edad, que se proponía comprar.

Es además seguro que las autoridades conocen esas ventas de esclavas cristianas, y no hacen nada para impedir las. Habiendo oído hablar de una mujer de Orfa, refugiada en Alep, que fué á echarse á los pies del Gobernador para suplicarle que le devolviera su hija, la cual iba á ser vendida, dispuso que un drogman fuese á hablar con esa infeliz. He aquí su relato: en vísperas de las matanzas de Orfa se refugió con sus hijos en una familia musulmana y escapó así á la muerte, su marido fué quemado vivo en la iglesia con otras muchas personas; su hija mayor le fué robada. Refugiada en Alep, y sabiendo que habían llegado jóvenes esclavas armenias destinadas á la venta, solicitó del Gobernador que le permitiera rescatar por dinero á su hija.

«Recibióla bien el Gobernador, pero á esto se redujo todo. Cuando de nuevo se presentó, conforme á lo que el Gobernador le había dicho para ver á su hija, la matieron en la cárcel con las prostitutas, y no logró encontrarse con la muchacha.»

He ahí lo que la mal llamada Europa ha estado permitiendo durante dos-años y que no ha terminado aún, pues hace ocho días hubo nuevas matanzas. Los Gobiernos sabían la verdad, pero los pueblos la ignoraban; pues fuera de los grandes periódicos ingleses, la mayor parte de la prensa continental estaba vendida al Sultán y no dijo una palabra de las matanzas.

Así pudo el asesino de Constantinopla ordenar la muerte de unas trescientas mil personas. Quería suprimir la cuestión armenia, acabando con la raza del mismo nombre.

Creo uno estar leyendo en Cervantes el saco de una población catalana por los piratas barbaricos:

«Poco le valió al sacerdote su santinomia, y al fraile su retrainamiento, y al visjo sus novadas canas, y al mozo su juvenud gallarda, y al pequeño niño su simple inocencia, que de todos llevaban el sacco aquellos desdichados pevos.»

B.

Manuscrito célebre

Inglaterra está á punto de perder uno de sus libros más preciosos. Se trata del relato manuscrito dejado por uno de los hermanos Pilgrin, llamado William Bradford, que fué uno de los primeros colonos ingleses de los Estados Unidos.

El documento en cuestión, que sostiene la relación del primer viaje y de los primeros descubrimientos, desapareció durante la guerra de la Independencia, y se le supuso definitivamente perdido, cuando á últimos del siglo pasado fué encontrado en la biblioteca del palacio de Tulbam, residencia de los Obispos de Londres, sin que se haya podido saber exactamente cómo fué á parar allí ni en que época.

Algun tiempo despues de llegar á Londres Mr. Bayard, embajador de los Estados Unidos, comenzó á hacer diligencias cerca del Obispo para conseguir que este documento tan precioso para América fuera restituido al gobierno de los Estados Unidos, con objeto de ser depositado en la Biblioteca de Nueva York. Estas diligencias habían sido precedidas de negociaciones con el Foreign office.

Por fin, estos pasos han tenido feliz resultado, y el gobierno británico y el Obispo de Londres han manifestado á la embajada americana que consenten en la restitución del precioso manuscrito de William Bradford.

Actualmente se están sacando pruebas fotográficas de cada página del libro, y gracias á esto las Bibliotecas públicas de Inglaterra podrán al menos conservar perfectos fac-símiles.

El célebre manuscrito será enviado á América á fines del mes de Septiembre.

El hambre en Andalucía

Es motivo de grande preocupación para los diputados, corporaciones y autoridades la hondísima crisis obrera que existe en casi todos los pueblos de la provincia de Cádiz.

Al gobierno se comunican diariamente los detalles relativos al progreso de la miseria que comunican los alcaldes, y se le indican de paso los medios que convendría poner en práctica para atenuar el mal.

Parece, sin embargo, que en determinados centros se oponen á que se hagan por administración obras de carreteras, lo cual no deja de llamar bastante la atención, sobre todo teniendo en cuenta que por administración se ejecutan las obras de conservación y decorado del ministerio de Fomento, que importan 300.000 pesetas.

Las obras de carreteras resolverían el actual conflicto, porque los trabajos podrían emprenderse a las 24 horas de recibirse la orden.

Casi todo el dinero que recaudan los ayuntamientos lo ingresan en Hacienda, cumpliendo un deber de patriotismo, porque el Estado necesita de recursos para las guerras. Como la diputación no cobra por este motivo el contingente provincial, y carece por consiguiente de recursos, ha acordado en sesión de hoy donarlos a quienes lo habían perdido.

Los labradores de los pueblos sufren en cierto modo más que los jornaleros, y ya no pueden hacer más sacrificios en favor de éstos, porque llevan perdidas dos cosechas, incluso la de aceite.

Las semillas sembradas este año no han nacido por falta de agua, y los trigos y las cebadas se han perdido ya en parte por dicha causa.

Como por falta de lluvias no se pueden hacer las operaciones agrícolas de abrir y escaudar, están paralizados los millares de obreros.

A Cádiz llegan muchísimos de los pueblos inmediatos pidiendo trabajo; pero su petición no da resultado alguno, porque allí difícilmente puede ocuparse a los de la capital, y eso porque ahora se hacen obras de reforma en los paseos y de aduquinar en el muelle.

En la campaña de Jerez hay más de tres mil jornaleros parados; en Villamartín seiscientos; en Olvera setecientos; en Medina Sidonia, Vejer, Los Barrios y Ubrique, dos mil en junto; en Arcos mil, y cuatrocientos en cada una de las poblaciones de Algodonales, Zújar, Gazalema, Torre, Alhagüine, Alcalá del Valle, Setenil, el Gustor, el Bosque, San Roque, Comal, Villaluenga y Bonaoz.

Los quintos que van a Cádiz para ser revisados ante la comisión mixta, cuentan horrores.

Dicen que grupos de hombres y mujeres hambrientos y demacrados recorren los campos, cogiendo para comer cuanto encuentran en los cortijos.

El pan no puede llevarse a los cortijos sino con grandes precauciones, escondiéndose los que lo llevan de esos grupos de hambrientos.

Los jornaleros se dedican a coger espárragos, que es lo único de que se alimenta.

El alcalde de Medina Sidonia, D. Facundo Cuesta, que teme una seria alteración del orden, celebró una conferencia con los jefes de los puestos de la Guardia civil y Carabineros, y han adoptado medidas para repartir pan en cuanto sea posible.

Dicho señor aconsejó a los trabajadores que tuviesen prudencia y confianza. Las palabras del alcalde dieron ocasión a algunos gritos; pero por fin se aplacaron los ánimos y se dispersaron los grupos que se habían formado.

En casi todos los pueblos se repiten diariamente analogas escenas.

En Jerez y en otras poblaciones se hacen rogativas implorando la lluvia.

En Vejer se han suspendido los festejos de la feria. El alcalde de aquella localidad pide que se le envíe más Guardia civil y que ésta permanezca allí hasta que la lluvia venga a hacer menos difícil la situación.

El gobierno tiene el deber de hacer todo lo posible para que el hambre cese, disponiendo que se ejecuten por administración las obras cuyos expedientes estén terminados. Esto debe hacerlo también por consideraciones de orden público, porque el hambre es el peor de los consejeros.

Cuba

Noticias de la guerra

De un telegrama publicado por El Imparcial tomamos lo siguiente:

El general Weyler continúa en Santa Clara.

Hoy embarca con dirección a la Península el general Bernal.

Según la nota oficial facilitada a los correspondientes, desde el 31 de Marzo hasta el 9 del corriente, los rebeldes han tenido 173 muertos, 44 prisioneros y 96 presentados.

Nuestras columnas han sufrido las siguientes bajas; once de tropa muertos y un oficial y 69 soldados heridos.

Aunque la noticia era hace algunos días conocida en la Habana, hasta hoy no se ha confirmado de una manera oficial que el cabecilla Quintín Bandera pasó la trocha de Júcaro a Morón por la isleta de Turiguano, el día 21 del pasado Marzo, es decir, una semana antes de ser dicha isleta ocupada por el batallón de Alfonso XIII, lo cual ocurrió el día 28, como oportunamente telegraficé.

Instantáneamente que se supo el sitio aproximado en que Quintín Bandera y sus goates se hallaban, una columna, compuesta de los batallones de Alava y Vizcaya, se puso en su persecución, logrando darle alcance en Ticajones, donde, sin gran esfuerzo, fueron los rebeldes batidos y dispersados, abandonando, ocho muertos, bastantes armas, mil cartuchos, 25 caballos y gran cantidad de medicinas.

Entre los muertos recogidos a los rebeldes se hallaba el titulado teniente Damián González.

Sobre el cadáver se encontró un manuscrito de Quintín Bandera, en el que éste anotaba diariamente las operaciones de su partida.

El diario de la guerra del cabecilla negro no ofrece ningún interés. Comienza el día 3 de Febrero próximo pasado en la Venta de Casanova y termina en La Landa. Según lo consignado repetidas veces en el manuscrito, con el cabecilla Quintín Bandera iban últimamente 150 rebeldes.

Después del encuentro y derrota de la partida de Bandera de que acabo de dar noticia, los mismos batallones de Alava y Vizcaya, en combinación con el de Barcelona, encontraron en Calabazas otros núcleos rebeldes, que, según unos informes, eran la gente del cabecilla negro, y según otros, grupos dispersos de las fuerzas del «generalísimo» Máximo Gómez.

Esta vez el combate fué más reñido. Los rebeldes, nuevamente derrotados, dejaron en el campo 15 muertos.

Nuestras bajas fueron 15 soldados heridos: de ellos cuatro pertenecen a los batallones de Alava y Vizcaya, y once al de Barcelona.

La última expedición filibustera

He aquí los pormenores que da un periódico acerca de la última expedición filibustera que salió de los Estados Unidos para Cuba:

El sábado 27 de Marzo se presentó en la bahía de Delaware, fondeando frente a Wilmington, el filibustero Laurada, de vuelta de su expedición a Cuba, empleando en ella más de un mes, pues que la emprendió el 26 de Febrero. Al frente de la expedición estaban el titulado general y ministro de la Guerra, Roloff, y el doctor Castillo, que ha vuelto en el Laurada a los Estados Unidos.

El buque salió de Boston el 26 de Febrero. Como casi todos los buques que se dedican a estas expediciones, el salir de los Estados Unidos dirigióse a la isla Watlings, en las Bahamas, en cuyas proximidades lo vió el 10 de Marzo el vapor americano Bowden. Desde allí, siguiendo el paso que hay entre las islas Crocker, se dirigió a Cayo Verde, donde debía reunirse con el Bermuda.

Retrasado éste, el Laurada consiguió desembarcar el 21 de Marzo en Banes, donde esperaban las partidas mandadas por los titulados coronales Betancourt y Manduley. Entre los expedicionarios que han ido a Cuba en el Laurada además de Roloff y Castillo, figuran José Martí, hijo único del organizador de la actual insurrección; Enrique Núñez, Villavicencio, Manuel Agüero, Juan Miguel Portuondo, hermano del titulado ministro insurrecto; J. Mestre y Sedano, P. Manuel Machado, el doctor A. Arótegui, M. Oorbonna exoficial francés de Artillería; Tomástocles Molina, oficial de Artillería peruano; A. Migauz y A. Agramonte, que formaban parte de la expedición en calidad de electricistas. El material de la expedición se componía de tres cañones de dinamita, un cañón Hotkins de tiro rápido y 12 cañones, 2.000.000 de cartuchos y numerosas medicinas.

Inclusiones y exclusiones en el Censo

Recordamos a nuestros amigos que el día 20 del corriente mes termina el plazo señalado para interponer reclamaciones relativas a la rectificación del censo electoral.

Los que reuniendo para ello las circunstancias legales necesarias, deseen ser continuados en los correspondientes listas, deberán, pues, dirigir hasta dicho día inclusive sus peticiones con los documentos justificativos de su derecho, al señor presidente de la Junta municipal del censo de su distrito respectivo.

Por lo que afecta al de Palma, en el caso liberal La Peña tenemos bierta una lista en la que podrán continuar sus nombres antes del martes próximo todos aquellos correligionarios nuestros de la capital que deseen su inclusión en dicho censo.

Palma

Con igual solemnidad y pompa que el día anterior, celebráronse ayer en todas las iglesias las funciones religiosas propias del Viernes Santo.

A los divinos oficios de la Catedral, y a la ceremonia del entierro asistió una numerosa representación del Ayuntamiento con el alcalde al frente y presidida por el gobernador civil, que vestía de uniforme.

En el acto del descendimiento, verificado en la propia Catedral, el M. I. S. D. José Tuus pronunció un hermoso y elocuente discurso y por un nutrido coro cantáronse como en años anteriores los motetes que expresamente para esta solemnidad compuso el distinguido maestro mallorquín D. Bartolomé Torres.

El devoto ejercicio de las tres horas celebróse también en todas las iglesias con un concurso de fieles verdaderamente extraordinario, y ocupando el púlpito diversos oradores sagrados, de los que gozan de mayor fama entre el ilustrado clero mallorquín.

Por la tarde, a las cinco, fué colocada procesionalmente en su camarín la veneranda imagen de La Sangre.

Lo mismo el templo que la plaza del Hospital y sus inmediaciones por donde había de pasar la procesión, se vieron concurridísimos.

En San Nicolás y en la iglesia del Socorro celebráronse también después de terminado el entierro en la Catedral, las funciones religiosas que cada año celebran en igual día, cantándose en el primero de estos templos el Stabat Mater de Rossini y en el segundo trozos escogidos de música religiosa, cuya interpretación corrió a cargo, como siempre, de los más distinguidos aficionados con que cuenta en Palma el arte musical.

Una y otra iglesia cuyas funciones respectivas terminaron después de las nueve y media de la noche, se vieron repletas de gente reinaudo asimismo el mayor orden y un recogimiento notable.

—El mejor preparado para el estómago Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

—La compañía italiana de ópera y opereta que bajo la dirección del señor Giovanni ha de actuar en nuestro Principal durante la próxima temporada de Pascua, mañana dará comienzo a su campaña.

Cin-ko-ka es la obra elegida para el debut; obra que ha obtenido unánime aceptación en todos los teatros y en la que, según se nos dice, rayan a gran altura algunos de los artistas que mañana por vez primera han de interpretarla ante el público mallorquín.

Nos desagrada los prejuicios, y no queremos hacerlos con respecto al mérito de la compañía que vamos muy en breve a conocer.

Lo que si hemos hecho y lo repetimos ahora, es hacernos eco de las referencias altamente satisfactorias que nos dan acerca de ella los que en otros teatros, hace algún pocos días en el gran Liceo de Barcelona, tuvieron ocasión de verla y de aplaudirla.

En estas referencias nos basamos al afirmar tiempo atrás y al ratificar hoy nuestro concepto, que la que comienza mañana promete ser una temporada deliciosa.

La demanda de localidades va en aumento de cada día, de modo que, si continua así, y el interés del público progresa atraído por las excepcionales condiciones del espectáculo, es bien seguro que esta vez las funciones del Principal no flaquearán por falta de concurrencia.

Veremos ahora si la realidad confirma nuestros optimismos ó si por el contrario habremos de constatar que padecemos error al formular las transcritas impresiones.

—Dícese que durante la temporada de Pascua continuará actuando en el Teatro Circo la compañía que dirige D. Bernardo Manera.

—En el vapor Bellver ha llegado hoy a esta ciudad la cuadrilla que mañana debe actuar en nuestro circo taurino.

—Ayer al anochecer fondeó en nuestro puerto el vapor correo Cabrera.

—A la hora de itinerario emprendió ayer tarde viaje para Barcelona el vapor Cataluña, con correspondencia, pasajeros y carga.

—A las siete y media de esta mañana ha fondeado el vapor Bellver procedente de Barcelona, con el correo, pasajeros y varios efectos.

—A las diez ha salido para Ibiza y Alicante el vapor Lulio con el correo para ambos puntos, pasajeros y carga general.

Vinicola Mallorquina en liquidación

Por acuerdo de la Comisión liquidadora de esta Sociedad se sacan a pública subasta los dos Edificios que posee en el Arrabal de Sta. Catalina de esta Ciudad, la que se verificará en el despacho del Notario D. José Alcover (Sto. Domingo 44 principal) el día 21 de Abril próximo venidero a las 5 de la tarde, donde hasta entonces estarán de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones a disposición de quien quiera examinarlos, todos los días laborables desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Palma 24 de Marzo de 1897. — P. A. de la C. L. — El Secretario, Juan Marqués.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 17 3 m.

Dícese que el general Weyler telegrafió al Ministro de Estado afirmando que la insurrección queda reprimida y enumera los hechos de armas ocurridos últimamente, manifestando que han resultado todos favorables para los españoles desde últimos del año pasado.

Perez.

Madrid 17, 3 m.

Procedente de la Habana ha fondeado en Cádiz el vapor Fernando VII, que conduce trescientos heridos.

En dicho vapor ha regresado a la Península el general González Muñoz.

Perez.

Madrid 17, 3 m.

Ante el Juez de Candelaria, Pinar del Río, se ha presentado a indulto el cabecilla Saraga.

Coméntase la salida de varios buques de guerra con rumbo a Oriente.

El contralmirante Sr. Navarro ha sido nombrado Jefe del apostadero de la Habana.

Perez.

Madrid 17, 3 m.

Teatro-Circo Balear

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA

Función para mañana

El precioso drama en cuatro actos

Mancha que limpia

La pieza en un acto

El alcalde interino

A las ocho.

Entrada general, 0'30.

Teatro Principal
COMPANIA DE OPERA Y OPERETA ITALIANA DE DON EMILIO GIOVANNINI
Función para mañana
Cin-ko-ka
A las ocho y media
PRECIOS
Decena Diario
Pias. Pias.
Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas 100' 14'
Id. plateas sin id. 80' 12'
Id. primer piso sin id. 75' 11'
Id. proscenio segundo piso sin id. 65' 10'
Id. segundo piso números 10, 11, 12, 13 y 14 sin id. 55' 8'
Id. segundo piso sin id. 45' 6'
Id. tercer piso sin id. 35' 4'50
Butacas sin id. 10' 1'50
Asientos de tertulia sin id. 4'50 0'60
Delanteras de paraíso sin id. 4' 0'60
Lotes de 10 entradas generales. 8'
Id. de paraíso. 6'

Plaza de Toros de Palma
Gran corrida de novillos de muerte para el domingo 18 Abril de 1897 a las cuatro y media de la tarde en la cual serán capeados, banderilleados y muertos a estoque CUATRO BRAVOS NOVILLOS
procedentes de la acreditada ganadería de D. Manuel Maciá, de Tortosa, cruzados de Navarros, los cuales serán lidiados por la siguiente cuadrilla
Matadores: Francisco Pardillo (a) Abuelo de Sevilla.
Pablo Marcobal (a) Villa chico de Zaragoza.
Banderilleros: Jaime Roca (a) Primito de Valencia
José Hernández (a) Pepin de Sevilla.—Juan García (a) Chispa de Cádiz.—Un puntillero.
Deseosa la Empresa que el espectáculo resulte para el público lo más económico posible ha resuelto pagar el sello que marca la novísima ley del timbre.
PRECIOS
Pesetas.
Palcos de sombra sin entrada. 5'00
Id. Sol 2'50
Barreras sombra sin id. 1'00
Balconcillo. '75
Entrada general de sombra. 1'00
Id. económicas para señoras, militares sin graduación y niños menores de 10 años. '60
Entrada general de sol. '60
Id. económicas id. id. id. id. id. '35

Ultimas cotizaciones
Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER
Valores locales
Crédito Balear. 51'
Cambio Mallorquín. 5'
Fomento Agrícola. 68'
Ferrocarriles de Mallorca. 31'
Alumbrado por Gas. 80'
Salinas de Ibiza. 200'
La General Mallorquina. 00'
Bonos municipales. 34'
La Islaña Marítima. 48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros. 3'
Valores públicos
Madrid 14, 4 t.
4 p 8 interior perpetuo. 64'45
4 p 8 exterior perpetuo. 77'55
4 p 8 amortizable. 76'85
Cubas.
Cubas nuevas. 78'05
Banco de España.
Tabacos.
Francos. 28'05
Libras. 23'21
Barcelona 14, 4 t.
4 p 8 interior. 64'52
4 p 8 exterior. 77'50
4 p 8 amortizable.
Cubas 86. 94'31
Coloniales.
Nortes. 23'
Francias. 78'50
Madrid.
Paris. 60'50
Renta Francesa.
Londres.

Cemento de Sóller
Precios sin competencia
Rápido 1'00 ptas. quintal
Lento 1'00
Portland 2'00
Depósito General "Mollet,"
Administración Socorro 91, tienda
Gran liquidación
de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.
7-BRONDO-7
Imp. de B. Rotger

Edición de la tarde

SABADO 17 DE ABRIL DE 1897

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada a las doce y cuarenta y cinco del día de hoy 17 de Abril bajo la presidencia del Alcalde D. Antonio Sbert y Canals, y con asistencia de los Concejales Sres. Losada, Vaquer, Bauzá, Fuster (C.) Moll, Casasnovas, Serra, Zaforteza, Esbarranch, Ferrá, Piña (N) Esteva, Alvarez, Carbonell, Piña (J) y Mulet.

Contados los señores presentes por el Maestro de Ceremonias, declaró éste que había número suficiente para celebrar sesión en primera convocatoria.

Acta y Cuentas

El Secretario leyó el acta de la anterior que fué aprobada.

El Ayuntamiento quedó enterado de las cuentas presentadas al cobro durante la presente semana, y autorizó al Alcalde para que pudiera ordenar su pago.

Pension y Trajes

La Comisión de Gobierno Interior propone que el Ayuntamiento señale una pensión vitalicia de 365 pesetas anuales a la viuda del escribiente señor Gomila.

Así se acuerda. La misma Comisión propone que se hagan nuevos trajes de verano a los porteros. De conformidad.

Obras

La Comisión de Obras dictamina favorablemente la solicitud de D. Andrés Morey que pide autorización para empalmar una cañería de aguas sucias con la taguea que pasa por la calle del Estudio General; y la del Conde de España que desea reconstruir la fachada de su casa sita en la Portella; también propone la Comisión de acuerdo con lo solicitado por los Sres. Enseñat y Balsguer sobre desmonte en Santa Catalina.

El Ayuntamiento aprueba todos estos dictámenes.

Aguas

El Alcalde da cuenta de haber ofrecido al Sindicato de Riegos la mitad de las tandas de agua que pertenecen a Palma, bajo la condición de que le serán devueltas cuando el Ayuntamiento las pida.

Publicidad

El Secretario lee el extracto de los acuerdos tomados por esta Corporación durante el mes de Marzo, cuya relación deberá ser publicada en el Boletín Oficial.

La cuestión Garau

El Ingeniero Sr. Garau pide al Ayuntamiento que vuelva sobre su acuerdo y admita los planos de los alrededores de Palma que trazó por encargo de esta Corporación.

Pasa a la Comisión de Ensanche para informe.

Centro Instructivo

D. Juan Piña pide una subvención para un Centro Instructivo Obrero, que sea de 60 pesetas mensuales.

El Sr. Losada dice que a efectos reglamentarios puede darse por unida su firma al del proponente, a fin de que reúna las condiciones legales para poder ser tomada en consideración; pero que ruega al Ayuntamiento que pase a la Comisión de Hacienda para ver si es posible dentro del actual presupuesto este gasto.

El Sr. Ferrá propone que además el proponente presente el Reglamento y cuadro de profesores para que el Ayuntamiento se haga cargo del objeto y medios para realizarlo de esta escuela que pide la subvención.

El Sr. Zaforteza se adhiere a lo dicho por el Sr. Ferrá y así se acuerda.

Los Agustinos

El Sr. Mulet afirma que el edificio de los P. P. Agustinos será monumental, y por lo tanto conviene que se ensanche la calle del Socorro a costas de los vecinos de enfrente.

Pasa a la Comisión de obras.

Suscripción

El Ayuntamiento acuerda suscribirse a la Revista de administración.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Palma

—Notable, verdaderamente hermosísimo es el último número de la popular revista *Blanco y Negro*, repartido ayer en esta ciudad.

Es un número de Semana Santa tirado en colores con un esmero y un gusto tan excepcional, que bien puede considerarse como un gallardo modelo del arte tipográfico español.

Siete magníficos grabados, dibujo de Moreno Carbonero, de Estevan, de Mendez Bringe, de Huertas, de Ferrant, de Simonet y de Mota, y una correcta reproducción de la famosa escultura *La Piedad* de Miguel Angel, ilustran brillantemente el texto, adornado además con orlas y viñetas alusivas al mismo de primorosa factura y gusto irreprochable.

Mater dolorosa se titula el artículo de redacción

que encabeza el número, artículo escrito brillantemente y mejor sentido todavía, que tiene por tema la comparación de las tristezas sufridas por la Virgen María al desarrollarse el cruento drama del Calvario, con las que hoy sufren las infinitas madres españolas que en la soledad de su hogar lloran la muerte cierta ó la suerte ignorada de sus hijos soldados que allá en Cuba ó Filipinas defienden heroicamente con su sangre y con su vida si es menester la honra y la integridad de la patria.

Y a este artículo de actualidad, que conforta el alma y ennoblec el espíritu, siguen otros siete, dedicados a los siete dolores de la augusta Madre del Salvador, que la Iglesia conmemora con esplendor en estos días solemnes de Semana Santa.

Estos siete artículos llevan la firma de P. Bruno Verduyssen, del R. P. Didon, de Fray Luis de Granada, de Fray Cristóbal de Fonsenca, del P. F. Tiburcio Aribas, de San Alfonso M.ª de Ligorio y de los RR. PP. Redentoristas.

Después de citar los nombres de autores tan esclarecidos ¿puede hacer de los artículos algún elogio?... No, seguramente.

A quien hemos de tributárselo es a la redacción de *Blanco y Negro*, que ha demostrado en esta ocasión tanto acierto y tanta voluntad al confeccionar su último número.

Con esfuerzos tan valiosos y tan brillantemente ejecutados, no es extraño que la importantísima revista madrileña cuente en todas partes con una popularidad a todas luces envidiable.

Así comprendamos que puedan tirarse con éxito siempre creciente, 50.000 ejemplares de un periódico, que son los que, según el anuncio inserto en el número de referencia, constituyen actualmente la tirada ordinaria de *Blanco y Negro*.

—Según la ley de Caza, las aves inescifvoras que los cazadores deben respetar en todo tiempo, son las siguientes:

El cornejo, el halcón abejero, el águila ratera, las lechuzas, los mochuelos, la corneja, el choto cabras, el venado, el avión, la golondrina, la oropéndola, la abubilla, la spurita de las nieves, el reyno, los cagachinos, el ruiseñor, el pechiazul, el cuco ó cuquillo y algunas otras cuyos nombres son poco conocidos.

Las aves cuya cría puede permitirse desde Septiembre hasta Febrero, son:

Los tordos, gorriónes, pardillos, pizones, jilgueros, verderones, chararizas, ramachuelos, alondras, calandrias cogijada, alcañones, arrendajo, grúa, mirlo, zorzal y estornino.

Así dice una reciente disposición de la Dirección de Agricultura.

Sólo falta ahora que los cazadores lleven consigo siempre que salgan al campo un acreditado Tratado de Historia natural.

—Por primera vez se abrió anteaer el portal mayor de la catedral, cerrado desde hacia algún tiempo a causa de las obras de reparación que en él han tenido que efectuarse.

—Ayer por la mañana fueron encerrados en el depósito de Capuchinos por la guardia municipal, tres muchachos horneros que, después de haberse jugado a las chapas el dinero, producto de la venta de panecillos, rieron produciendo el consiguiente escándalo.

—Durante las fiestas de Pascua, el *Orfeón Republicano Balear* saldrá a cantar las tradicionales *caramelinas*.

—A bordo del vapor *Luzio* embarcó esta mañana nuestro muy querido amigo el ex-diputado a Cortes D. Juan Alover, que acompaña lo de su distinguida señora y de su hija, se propone realizar una excursión por las fértiles y risueñas comarcas de Andalucía.

También salió para Madrid en el mismo buque el primer teniente de caballería D. Valentín Massanet y Baltrán, hoy alumno de la Escuela superior de guerra.

—Desearnos a todos un feliz viaje.

—El conocido sombrerero señor Bauzá, nos participa en atenta esquila, haber trasladado su establecimiento desde la plaza de Antonio Maura n.º 7 al n.º 15 de la misma plaza.

—El nuevo presbítero D. Jaime Covas y Perpiñá, celebrará su primera misa, Dios mediante, en la iglesia parroquial de San Bartolomé de Andraitx, el domingo día 25 del corriente a las diez de su mañana. Será apadrinado en tan solemne acto por sus señores tíos los Presbíteros D. Juan Covas y Mandilego y D. Juan Perpiñá y Flexas y ocupará la cátedra sagrada el M. I. Sr. Lectoral D. Matías Company.

—El mercado de ganado lanar que estos días se ha celebrado en el exterior de la puerta de San Antonio ha estado muy concurrido, siendo muchas las compras.

—La Diputación provincial acordó en su última sesión declarar personalmente responsables a los concejales de los Ayuntamientos de esta provincia, de las cantidades que adeudan las corporaciones a que pertenecen por cuota del tercer trimestre de reparto provincial de segunda enseñanza de año económico actual.

—En el parque de Artillería, situado en el antiguo cuartel de las Bóvedas, se está montando el aparato que el cuerpo de artillería emplea para ejercitarse en el tiro al blanco.

—A las diez y media de esta mañana las campanas de la Catedral han tocado el *Gloria* y la batería de San Pedro ha hecho las salvas de ordenanza en honor del gran misterio que recuerda la Iglesia en la Pascua florida.

—La Alcaldía castigó ayer con una fuerte multa a dos mujeres que habían promovido un fuerte escándalo en la plaza de Abastos, dirigiéndose toda clase de insultos.

—A las siete de esta mañana ha entrado en el puerto de Barcelona el vapor *Cataluña*.

—Durante la primera quincena del corriente mes, ha ocurrido el siguiente movimiento varioloso en esta capital:

Existencia anterior, 8.

Lavados, 15.

Curados, 7.

—Esta mañana ha sido curado en la casa de socorro, un individuo que degollando un cordero en una casa particular, se causó una herida en la mano izquierda de bastante consideración.

—A las cinco de esta tarde ha salido para Mahon el vapor *Comercio*, con el correo, pasajeros y carga.

—Servicios prestados por la guardia civil.

Teniendo noticia la del puesto de Puigpuyent que de una casa deshabitada del lugar de Galilea habían sido sustraídas cuatro aves de corral, se puso a practicar las diligencias necesarias para descubrir al autor del hecho, las cuales dieron por resultado la detención de un sujeto vecino de la misma, que como presunto autor de la sustracción fué entregado al juez competente.

Notifica la del puesto de Alayor haber denunciado al juez municipal de la misma a un hombre y una mujer vecinos de la misma, que por cuestiones de juego habían promovido un fuerte alboroto en el interior de una taberna en la Plaza Nueva de aquella villa.

La del puesto de Santa María da cuenta de haber puesto a disposición del juez municipal de aquella villa a dos sujetos presuntos autores del robo de una oveja que les fué ocupada, sin que hayan sabido explicar su procedencia.

Participa la de Felanitx haber detenido y entregado a la autoridad competente a un sujeto empleado del municipio de aquella villa, presunto autor de haber inferido una herida a otro, la cual, según dictamen facultativo, es de pronóstico reservado.

—Dice uno de nuestros colegas de esta ciudad que el extranjero que días pasados fué mordido por algunos de los perros que S. A. R. el Archiduque tiene en una de las casas de sus pintorescas posesiones de Miramar, fué conducido al predio de «Son Galcerans», propiedad del Excmo. Sr. Director del Instituto Balear D. Francisco Manuel de los Harreiros, en donde se presta al paciente toda clase de cuidados a fin de que cuanto antes se consiga su total restablecimiento, lo que es de esperar vista la mejoría que ha experimentado últimamente el aludido individuo, cuyas heridas siguen en estado muy satisfactorio.

Según tenemos entendido, el Archiduque se lamenta vivamente del desagradable percance sucedido y del cual fué víctima uno de los súbditos de S. M. Británica.

—Mañana domingo festividad de la Resurrección de nuestro Señor Jesucristo, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis celebrará Misa de Pontifical en nuestra Basílica y dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados, inmediatamente después de terminada la misa, y previo el requisito para lucrar tan especiales gracias de haber los fieles confesado y comulgado, y arrepenidos de sus culpas, rogar a Dios por las necesidades de la Iglesia, según la mente del Santo Padre.

—Ha regresado de Celta el vapor *Isleño*.

—Durante los tres últimos días, todos los buques surtos en nuestro puerto han tenido la bandera nacional a media asta y los de cruz, las vergas a la funerala.

—Dice un colega que anteañoche, después de grandes esfuerzos, fué detenido por la guardia municipal un sujeto de pésimos antecedentes, que en calidad de *cicerone* acompañaba a dos marinos extranjeros, los condujo al muelle y de allí a las calles menos conocidas de esta ciudad donde les exigió todo el dinero que llevaban.

Dicho sujeto fué encerrado en el depósito de Capuchinos y hoy será entregado al Juez competente.

—A las primeras horas de ayer tarde fondó en nuestro puerto el yate de vela *Reusant*.

—De El Isleño:

El teniente coronel D. Rafael Lacy, ha llegado hoy de Barcelona, después de haber pasado cerca de cuatro años en Filipinas.

Ha desempeñado puestos importantes, al frente de varias provincias y prestado excelentes servicios a la patria en diferentes procesos contra los afiliados al *Katipunan*, de los que ha sido severo é inextinguible juez.

Tras el Sr. Lacy penosa impresión de la marcha de la insurrección filipina, creyendo necesaria una campaña muy enérgica para acabar con la rebelión, aun después de los golpes sufridos últimamente.

Bienvenido sea nuestro querido amigo, cuya estancia en esta quisieramos fuera tan grata como lo es su compañía para los que, de antiguo, nos honramos con la amistad del señor Lacy.

—Pronósticos de Noharlesoom para la segunda quincena de Abril:

«Ya va a llover. Las buenas impresiones que, respecto de la lluvia, dejaba entrever en la revista anterior, se confirman satisfactoriamente en ésta. Vamos a tener una quincena que puede calificarse de lluviosa, hasta el punto de que pocos serán los días en que no se demuestre que Abril ha querido hacer valer sus derechos tradicionales.

«El primer período lluvioso, que será el más largo é importante, se desarrollará del 16 al 22, siendo las lluvias más abundantes y generales del 18 al 20 inclusive.

«El segundo período comprenderá el 24 y 25; producirá grandes tempestades en las islas Británi-

cas y en Francia, sobre todo en esta última, donde adquirirán violencia é intensidad extraordinarias. En nuestra Península será sensible su acción, con especialidad en las regiones NO. y septentrional. Temporal en el Cantábrico.

«El tercer período lluvioso y último en esta quincena se desenvolverá del 27 al 29, y producirá en nuestra Península otra vez lluvias generales y abundantes en los días 27 y 29, con algunas tormentas.»

Noticias del ejército

Pensiones.—Se ha concedido a D.ª María Ana Marroig, viuda del segundo teniente de infantería D. Efraim Colomo Ruiz, la pensión anual de 638'75 pesetas, la cual se le abonará a la interesada, por la Delegación de Hacienda de esta provincia, desde el 30 de Agosto de 1896.

Se ha concedido a Miguel Escalera Vidal, huérfano de Luis Escalera Cervera, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 183'50 pesetas, la cual se abonará al interesado, en la Delegación de Hacienda de esta provincia, desde el 31 de Enero de 1896, siguiente al día del fallecimiento del causante, por mano de la persona que le represente legalmente, hasta el 19 de Abril de 1919 en que cumplirá los 24 años.

Retiros.—Se ha confirmado, en definitiva, el señalamiento provisional de haber pasivo que se hizo al sargento de carabineros Ramón Pitarch Beltrán, al concederle el retiro para Palma de Mallorca, según real orden de 29 de Enero del año próximo pasado, asignándole los 40 céntimos del sueldo de capitán, ó sean cien pesetas al mes mas 7'50 pesetas, también mensuales, por una cruz vitalicia del Mérito Militar de que se halla en posesión.

A los industriales

El próximo martes, para proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores y a los efectos de la contribución industrial y de comercio según la matrícula de Palma y su término, que está formándose para el año económico venidero de 1897-98, deberán reunirse en las oficinas de Hacienda y a las horas que se expresan las siguientes clases de industriales que, según la ley tienen derecho a formar gremio:

A las 8 de la mañana, Tiendas de guantes de pieles y otra cualquiera otra clase.

A las 8 y media, Tiendas para la venta al por menor de papel y otros objetos de escritorio.

A las 9, Tiendas de sombreros de todas clases para hombres, sin obrador, ó taller para su confección.

A las 9 y media, Tiendas en que se venden al por menor tocino, jamones, salchichones y otros embutidos del país.

A las 10, Vendedores al por menor de curtidos. A las 10 y media, Vendedores de estufas, chimeneas, cocinas económicas y otros aparatos de calefacción.

A las 11, Vendedores al por menor de loza fina, cristal ó vidrios blancos, huecos ó planos.

A las 11 y media, Vendedores de dulces, pasteles, bollos, hojaldres y otras pastas.

A las 12, Establecimientos en que se vende calzado hecho y además se hace a la medida.

A las 12 y media, Establecimientos en que se venden armas de fabricación nacional, aunque también se hagan composturas.

A la 1 de la tarde, Tiendas de molduras y marcos dorados para cuadros, rin venta de espejos.

A la 1 y media, Tiendas de tinteros, cucharas y tenedores, calzadores, peines y otros efectos de marfil, concha, hueso ó pasta.

A las 2, Vendedores de azulejos y baldosines finos.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 17, 11 m.

Ha salido de la Habana el vapor *Ciudad Condal* con rumbo a Cádiz, conduciendo cien soldados enfermos.

En lo sucesivo los soldados gallegos desembarcarán en la Coruña.

Perez

Madrid 17, 11 m.

Se han comunicado las órdenes oportunas para que se suspenda la recluta voluntaria para Ultramar.

Los insurrectos cretenses que han desatendido la invitación de los Almirantes, negáronse a retirarse a la Península de Akrotir.

Perez.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía, cita, llama y emplaza para que antes del día 30 del actual comparezcan ante la misma para ser sometidos a disposición de la Comisión Mixta de Reclutamiento a los mozos vecinos de esta Ciudad pertenecientes al actual reemplazo Bartolomé Sastre Mas, Antonio Llorca Borel, José Alecdet Reynes, Mateo Roselló Burguera, Francisco Fiol Arover, Agustín V. del Expósito, Francisco Oliver Verger, Francisco Barrera Juan, Bartolomé Vich Esteva, Pascual Espartero Miralles, Rafael Alou Amengual, Juan Bautista Sánchez, José Salvá Nadal y Juan Carrió Amengual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y con el fin de evitarles los perjuicios a que pudiera dar lugar su falta de presentación. Palma 17 Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert.

5 céntimos **EL LIBERAL PALMESANO** 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida...

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz. El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saídrá el 30 de Abril el vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

La Industrial de Antonio Fábregas

Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barros suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

Liverpool y Madrid

Máquinas de planear, mortijar, taladrar, tornos limadores, etc.



Más de 500 tornos de esta casa funcionan en los talleres de la Península

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

The Royal Enfield

Pronto llegará un magnífico surtido de bicicletas **THE ROYAL ENFIELD** para señora, para caballero, triplets, tandems para señora y caballero etc., etc.

La bicicleta **THE ROYAL ENFIELD** es sin duda la más elegante entre todas. Las personas de buen gusto deben pedir esta marca.

Unicos representantes directos de las fábricas de bicicletas

Humber, Beeston y Ouragan

Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É **INTESTINOS** —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarrea, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL**, Poniente, 51; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Surella Lliteras.

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con **SALOL**

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLENORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias.—Precio 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL á base de **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRHUOL con hipofosfitos **SOL**

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta en todas las Farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.